

قل ان الفضل بيد الله يؤتيه من يشاء والله واسع عليم

دیں کی نصرت کے لیے آسمان پر شور مچا  
عسی ان یتحدثک ربک مقاما محجوبا  
اب گیا وقت خزاں آئے ہیں صل لائے دن

**فہرست مضمین**

مدینۃ المسیح - اخبار احمدیہ صفحہ ۱  
نظم ۵۰  
جماعت احمدیہ اور غیر بائبلین ممبر ۳۰  
اصحاب کتب اور پیغام صلح ۳۰  
خطبہ جمعہ ۳۰

وگیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسے قبول نہ کیا لیکن خدا  
اسے قبول کر گیا اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی  
ظاہر کر دی گئی (امام مسیح موعود)

**الفضل**

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کناروں پہنچاؤنگا (امام مسیح موعود)

بیت پروردگار کی جگہ پر

مذکورہ مضمینوں کی فہرست

جلد ۵ مارچ ۱۹۱۷ء شنبہ ۱۲ جمادی الاول ۱۳۳۷ھ

**مدینۃ المسیح**

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ کی طبیعت گذشتہ  
دو تین دن ناساز رہی اور ابھی تک پوری صحت نہیں  
ہوئی۔ خطبہ جمعہ باوجود خلق کی تکلیف کے حضور  
نے خود ہی پڑھا۔ اور اپنی جماعت کے طاعتوں  
سے محفوظ رہنے کے متعلق دعائیں کرنے کی  
خاص طور پر تحریک فرمائی۔

۲۔ تعلیم الاسلام مانی سکول کے نفع مند مانی کلاس  
کے طلباء نیز بعض دوست مولوی فاضل کاشانی  
چینے کے لئے جانے والے ہیں۔ ان کی کامیابی  
کے لئے دعا کی جائے۔

۳۔ مہجر المحکم رادی ہے کہ احمدی جماعت  
کی طرف سے رنگدلوں کی بہرتی کے لئے احمدی  
انجنیوں کے نام ایک سرکل لیٹر شائع ہونے  
والی ہے۔

**اخبار احمدیہ**

**مبندی میں تبلیغ احمدیت**

جناب محکم طویل احمد صاحب  
جو براہ تبلیغ بمبئی میں  
مقیم ہیں۔ اس ہفتہ عیسائیوں کے ہال میں  
ایک عیسائی باوری کے ساتھ مباحثہ کا سلسلہ جاری رہا عیسائیوں  
نے ایک شخص کو اپنے ادوہ سید امیر حسن مرزا فقیر کے لیکچر کے  
متعلق اشتہار دیا تھا اور سوال و جواب کا بھی وقت رکھا تھا  
اس کے ساتھ دو روز تک مباحثہ رہا مساجد جسم کفارہ اور نجاش  
پر تقریریں ہوئیں اور اسی کے ذیل میں حیات و دعوات مسیح  
پر بھی تقریر ہوئی سننے والوں کی تعداد بہت تھی اللہ تعالیٰ  
کے فضل سے اس عیسائی کے مقابلہ میں عاجز کو بہت  
بڑی کامیابی حاصل ہوئی اور ہرے مجمع میں اس کو لاجواب  
ہونا پڑا۔ ہر روز تقریر کے بعد تمام مسلمان اور ہندو پارسی

اور نیز عیسائی حضور کے غلام کے گرد جمع ہو جاتے تھے اور خوشی  
کا اظہار کرتے تھے ایک پارسی جو کہ علاوہ دیگر زبانوں کے عربی  
و فارسی بھی جانتا ہے اس نے مباحثہ کے بعد کھڑے ہو کر بہت  
زوردار الفاظ میں مجھے مبارکباد دی اور بہت ہی خوشی کا  
اظہار کیا اس نے اپنا پتہ مجھے لکھا دیا اور اچھا تو اس کے مکان  
پر جا کر بیٹے اور ٹریکٹ اس کو دوں گا۔ اسی طرح مسلمانوں کی  
خوشی کی کوئی انتہا نہ تھی حالانکہ سینے وفات مسیح کو بہت دور  
سے ثابت کیا تھا۔ تیسرے روز بھی مباحثہ کی بڑی ٹھہری تھی  
لیکن عیسائی مقرر کو لاجواب سوتے دیکھ کر پرسیہ نے جلسہ  
نے (جو کہ باوری تھا) اعلان کر دیا کہ تمہیں وعدہ کیا تھا کہ کل بھی  
مباحثہ ہوگا۔ لیکن ہم ظاہر نہیں ہیں اب کسی اور باوری کو  
بولائینگے مباحثہ کا اعلان کرینگے اسکے علاوہ کئی عیسائیوں  
نے ہمارے مکان پر فو آفر دیا اگر نواب زادہ امیر حسین مرزا  
فقیر کے لاجواب ہونے اور کیا۔ فالحمد للہ علی ذلک  
مسئلہ ختم نبوت پر لیکچر اپنے مکان پر اس تواری  
کا لیکچر بھی بنی لیکچر کی  
مجمع بفضلہ تعالیٰ بہت کامیابی کیساتھ ختم ہوا۔

### نظ

## محمد عربی کی ہوا آں میں برکت

(از جناب قاسم علی خان صاحب سپری قادیانی)

تضمین شہسار حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الموعود خلیفہ ثانی ایۃ اللہ تعالیٰ توفیقاً لہ سپر نیک شکر و کمالاً

نہیں بستر کے جو وہم و خیال میں بکت	بہری ہے وہ کرم ذوالجمال میں برکت
مے جہاں میں نہ جس کی مثال میں برکت	الہی ہے وہ میرے اس سوال میں برکت
<b>محمد عربی کی ہوا آں میں برکت</b>	
ہو اس کے حسن میں برکت جمال میں برکت	

وہ فضل حق سے ہو اس نونہال میں بکت	کہ ایک آن میں ہو جو سال میں برکت
ہو صبح و شام عروج و زوال میں برکت	ہو شرق و غرب و جنوب و شمال میں برکت

ہو اسکی قدر میں برکت کمال میں برکت  
 ہو اسکی شان میں برکت جمال میں برکت

فضیلت انکو ہو یارب ہر ایک قابل پر	ہمیشہ بارش رحمت ہے مشاغل پر
ہو فیض مصطفوی ساتھ کل مراحل پر	ہو نور ان کا بلندی کے ان منازل پر

کہ چاند چودھویں کا ماند ہو مقابل پر  
 خدا وہ بخشے ہمارے ہلال میں برکت

دعا ہے دل میں اب جائے عشق لائق حسن	نگاہ ناز دکھا جائے عشق خالق حسن
خیال غیر متا جائے عشق خالق حسن	غرض کچھ اس طرح چہا جائے عشق خالق حسن

روئیں روئیں میں سما جائے عشق خالق حسن  
 ظہور جس سے کرے ہلال بال میں برکت

ہے قادیانی کی حق سے دعا ایک اور الہی	شریک جس میں محمود کے غلام سبھی
تیری حضور میں ہو حاضری کا وقت تیری	تو تیرے فضل سے مقبول ہو یہ عرض تہی

چڑھے تو نام نہ لے ڈوبنے کا پہرہ کبھی  
 کچھ ایسی ہو میرے یوم الوصال میں برکت

چونکہ درمیان میں مسلمانوں میں ایک عرض پیدا ہو گیا تھا اسلئے مسند نبوت اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نبوت اور اسکی حقیقت کو اور بھی کہوں کہوں بیان کرنا شروع ہوا۔

اللہ تعالیٰ کی شان اور اسکی تائید کا عجیب حال تھا مسند نبوت اور خصوصاً موجودہ زمانہ میں نبوت کی ضرورت اور مسیح موعود علیہ السلام کی نبوت صادقہ پر ہیں تقریر کر رہا تھا اور اس میں لوگوں کو خصوصاً مسلمانوں کو اسقدر دلچسپی اور محبت تھی کہ وہ پسند نہیں کرتے تھے کہ درمیان کوئی شخص ذرا ہی عقل ہو ایک مسلمان کے دوران تقریر میں بولنے پر سارے کے سارے سامعین سخت براخود ختم ہوئے اور کچھ لگے کہ کیوں تو ایسی عمدہ تقریر میں ہماری دلچسپی کا خون کرتا ہے پوچھنا چاہتا ہے وہ ہم سے پوچھ رہا ہے۔ میں جب جواب بھی دینے لگا تو مجھے روک دیا اور خود جواب دینے کے لئے تیار ہو گئے بعد کو معلوم ہوا کہ کھڑک شہادت کرنا کیا نیت تھی اسپر غیر احمدیوں نے پولیس سے کہہ کر اسکو جیل سے باہر کرادیا۔

**نومبیا بعین سلون** مسٹر۔ بی اے ایم صاحب  
 کی عرض سے کولمبو میں مقیم ہیں لکھتے ہیں کہ میرے آنے پر مندرجہ ذیل اشخاص بیعت کر کے سلسلہ حق میں داخل ہوئے ہیں خدا تعالیٰ انہیں استقامت دے۔

- (۱) حبیب خان صاحب (M.A. ۲) مولوی محمود غوث صاحب
- (۲) ابوالمسکین قریشان (۴) تاج الدین صاحب
- (۵) دین خاشم منقارہ (۶) طالع صاحب (۷) معین الدین صاحب
- (۸) احمد صاحب انسپکٹر جنرل دف پولیس کولمبو
- (۹) مسماۃ زینب ابیہ پی محمد ابراہیم (M.A. ۱) کالجی مولی صاحب۔ (۱۱) محمد حنیف صاحب (۱۲) ایل

ایم۔ شیخ بیضا صاحب  
**درخواست دعا** حاجی عبدالقدیر صاحب شاہ پور سے اپنی اہلیہ کی صحت یابی کے لئے معراج الدین صاحب کا پور سے امتحان میں کامیابی کے لئے شیخ مولابخش صاحب سیالکوٹ سے اپنی صحت کے لئے رشید احمد صاحب متقل ثانی سکول امتحان میں کامیابی کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
مُحَمَّدٌ نَبِیُّ عَلَیْهِ سَلَامٌ

# الفضل

## قادیان دارالامان - ۱۰ مارچ ۱۹۱۸ء

### جماعت احمدیہ

### اور غیر مبالعین

(۱)

کسی گذشتہ اشاعت میں ہم ڈاکٹر یعقوب بیگ صاحب سکرٹری انجمن اشاعت اسلام لاہور کی ایک چٹھی کا ذکر کر چکے ہیں جس میں انہوں نے بہت سی غلط بیانیوں سے کام لیا ہے۔ اور اپنی پندافزاہی انجمن کو جماعت احمدیہ کے مقابلہ میں کچھ حیثیت دینے کی کوشش کی ہے۔ اس کے لئے پہلے انہوں نے اپنی انجمنوں کی شاخوں کا ذکر کیا ہے۔ لیکن صرف پشاور راولپنڈی۔ سیالکوٹ فیروز پور لائل پور۔ دہلی۔ سبھی کا نام پیش کر کے دکھایا ہے کہ "اور مختلف علاقہ جات میں اس کی بہت سی شاخیں ہیں۔ جو کام کر رہی ہیں۔ اور اس جماعت کے ممبر تمام ہندوستان میں پھیلے ہوئے ہیں" معلوم نہیں جب انہوں نے اپنی انجمن کی شاخوں کو نام بنام پیش کرنا شروع کیا تھا۔ تو پھر صرف سات مقامات کے نام لیکر باتوں کو "بہت سی" کے پردہ میں کیوں چھپا دیا ہے۔ انہیں چاہئے تھا کہ سب کو نام بنام پیش کرتے۔ یا کم از کم ان کی تعداد ہی لکھ دیتے۔ تاہم بہت سی کی حقیقت ظاہر ہو جاتی۔ لیکن ان کا ایسا نہ کرنا بتاتا ہے کہ ان کے نزدیک انجمن اشاعت اسلام کی برائے نام شاخوں پر پردہ پڑا رہنا ہی اچھا ہے۔ اور وہ نہیں چاہتے کہ کسی کو ان سے واقف ہونے کا موقع دیں۔ اگر یہی بات ان کے لئے نامہ سزا۔ تو ایسا

ہی کریں۔ لیکن سوال یہ ہے کہ جس انجمن کی ایسی کم نام و نشان شاخیں ہیں۔ وہ کس قدر اہمیت دینے جلنے کی مستحق ہے۔ اس کا فیصلہ ہر ایک عقلمند خود کر سکتا ہے۔

دوسری بات سکرٹری صاحب مذکور نے یہ لکھی ہے کہ "جمعیہ انجمن اشاعت اسلام میں جماعت احمدیہ کے باعموم تعلیمی خدمت اشخاص شامل ہیں۔ اور تادیبانی فریق میں عموماً دیہاتی لوگوں کی اکثریت ہے۔"

اگر یہاں دیہاتی سے مراد وہ لوگ ہیں۔ جو گاؤں اور قصبہ بستیوں کے رہنے والے ہیں۔ تو ان کی اکثریت ہمارے لئے کسی قسم کی شرمندگی کا موجب نہیں ہو سکتی۔ اور نہ ہی ان کی قلت غیر مبالعین کے لئے قابل فخر ہو سکتی ہے۔ کیونکہ جو ہر ایمان و تقویٰ۔ عزت و آبرو و خدمت شہروں میں رہنے والوں کے لئے ہی مخصوص نہیں ہے۔ بلکہ دیہات کے رہنے والے بھی اس کے حصہ دار فرماتے ہیں۔ اور پھر اس زمانہ میں تو خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود کو ایک گناہ و بیہوشی میں فرما کر کم از کم غیر مبالعین کو توتا رہنے کا خدا کے نزدیک اس کا فوٹو کے مقابلہ میں دنیا کا کوئی بڑے سے بڑا۔ اور پر رونق شہر بھی کچھ قدر و منزلت نہیں رکھتا۔ اب اگر غیر مبالعین میں سے چند ایک لوگ اپنے شہروں میں رہنے کو گاؤں کے رہنے والوں پر وجہ فضیلت قرار دیتے ہیں۔ اور نتیجہ میں یہ کوئی فضیلت ہے۔ تو بتلائی کہ خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود کو کیوں مجرم ٹھکھا۔ کیا یہ اس کی طاقت اور قدرت میں تھا کہ جس طرح آپ لوگوں میں سے بعض کو اس نے شہروں میں پیدا کیا۔ اسی طرح حضرت مسیح موعود کو کسی بڑے شہر میں پیدا کر دیتا۔ یا جس طرح آپ لوگوں میں سے اکثر نے دیہاتوں میں پیدا ہو کر شہروں میں سکونت اختیار کر کے شہری ہونے کا فخر حاصل کر لیا ہے۔ اسی طرح حضرت مسیح موعود کر لیتے۔ لیکن نہ تو خدا تعالیٰ نے آپ کو کسی شہر میں پیدا کیا۔ اور نہ ہی آپ نے یہ بند کیا۔ کہ اپنے سلسلہ کا مرکز قادیان کی بجائے کسی

شہر کو قرار دیں۔ جس سے پتہ لگتا ہے کہ خدا تعالیٰ نے کسے تشریف لائے۔ اور یہاں پر کوئی فضیلت نہیں۔ بلکہ اس کے خاص فضل و انعام کے اکثر مورد ہونے کے مستحق ہوتے ہیں۔ جیسا کہ اس زمانہ میں حضرت مسیح موعود اس کے مصداق ہوئے۔

پس اگر غیر مبالعین شہروں میں سکونت پذیر ہونے کی وجہ سے دیہات میں رہنے والوں کو حقارت کی نظر سے دیکھتے ہیں۔ اگرچہ ان میں سے چند ہی شہری ہیں۔ تو انہیں یہ بھی خیال کر لینا چاہئے۔ کہ وہ انسان جس کے پیرو ہونے کا انہیں دعویٰ ہے۔ وہ بھی ایک گاؤں کا ہی رہنے والا تھا۔

کیا اسی وجہ سے تو آپ لوگ اس کی اطاعت اور فرمانبرداری کا جو اٹا مارنے کی کوشش نہیں کر رہے اور اسی لئے اس کے قائم کردہ مرکز سے۔ جو ایک گاؤں میں ہے۔ الگ ہو چکے ہیں۔ اگر یہی وجہ ہے۔ تو انہیں شہروں میں بسنا مبارک ہو۔ ہم شہروں میں رہ کر بھی گاؤں کے ساتھ ہاں اس گاؤں کے ساتھ ہیں میں خدا کا نبی مبعوث ہوا۔ اپنا تعلق رکھتا اپنے لئے قابل فخر سمجھتے ہیں۔ اور تمام دنیا کے شہروں کی نسبت اس میں سکونت اختیار کرنا اپنی خوش قسمتی سمجھتے ہیں۔ اس لئے ہمارے لئے دیہاتی ہونا کوئی شرم کی بات نہیں۔ بلکہ فخر اور بڑائی کا موجب ہے۔

ہاں اگر "قادیانی فریق میں عموماً دیہاتی لوگوں کی اکثریت ہے" سے یہ مراد ہے۔ کہ ہم میں بہ نسبت غیر مبالعین کے سوز اور پڑھے لکھے تعلیم یافتہ لوگ کم ہیں تو ہم مشورہ دیں گے۔ کہ جس انجمن کے سکرٹری صاحب نے ہمارے متعلق یہ لکھا ہے۔ اگر وہ اپنی انجمن کا نام "اشاعت اسلام" کی بجائے "انجمن اشاعت و تبلیغ" رکھ دینے تو زیادہ سوزوں و مناسب ہوگا۔ کیونکہ اشاعت اسلام کی بجائے یہ کام نہایت آسان اور ان کے مناسب حال ہے۔ اور اس میں انہیں پوری مشق اور کافی مہارت بھی ہے۔

کیسی دیرہ دلیری اور جے میانی ہے۔ کہ ایک "ذمہ دار" اور "اہل الرائے" شخص کی طرف سے

# احمدیوں کو شک اور پیغام صلح

ہم نے یہ سب متعلق مختلف اختیارات میں ایک سکرٹری شائع ہوتی ہے اور اس میں ہر طرح کے دروغ بیانی سے کام لیا جاتا ہے۔ اور جان بوجھ کر لوگوں کو مخاطبہ میں شائبہ کی کوشش کی جاتی ہے جس میں انہیں کے سکرٹری صاحب کے یہ حال ہو اسکے دیگر انہیں کی کیا حالت ہوگی۔

ہم اسکے متعلق سولے اسکے اور کچھ نہیں کہنا چاہتے کہ اگر سکرٹری صاحب موصوف کا ان الفاظ سے یہ مطلب ہے کہ ان کی نسبت ہم میں تعلیمیافتہ لوگ کم ہیں تو ہر بانی کے واقعات سے اسکی تصدیق کریں اور اسکا آسان طریقہ یہ ہے کہ وہ اپنے تعلیمیافتہ ممبروں کی نام بنام ایک فہرست شائع کریں اسکے مقابلہ میں اگر کم کئی گنا تعلیمیافتہ اصحاب اپنی جماعت میں سے پیش نہ کریں تو وہ سچے لیکن اگر ہم ایسا کریں اور انشاء اللہ ضرور ایسا کریں گے۔ تو پھر ان کا فرض ہوگا کہ اس غلط بیانی کی نہایت فریغ و صیغی کے ساتھ تردید کریں اور آئندہ کے لئے جس طرح انہوں نے اپنے کثیر التعداد ہونیکا خیال ل سے نکال دیا ہے۔ اسی طرح اس ہم کو بھی دور کریں کہ ہم میں ایسی نسبت تعلیمیافتہ لوگوں کی کمی ہے یہ ممکن ہے کہ انہیں کچھ نہ کچھ پڑھے ان پڑھوں سے زیادہ لیکن یہ غلط ہے اور یقیناً غلط ہے کہ جماعت احمدیہ کے مقابلہ میں انہیں تعلیم یافتہ کثرت سے ہیں اگر نہیں اپنی بات کا کچھ پاس ہے تو وہ تعلیمیافتہ لوگوں کی فہرست شائع کریں اس وقت ہم بتلا دینگے کہ ان کا دعویٰ کہا تک صداقت پر مبنی تھا اسکے علاوہ اگر وہ چاہیں تو ہر حیثیت اور ہر وجہ کے لوگوں کو بھی پیش کریں۔ ان کے مقابلہ میں ہم اپنی جماعت کے معززین کی فہرست شائع کر کے ثابت کرینگے کہ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے ہم کسی طرح بھی ان سے پیچھے نہیں بلکہ بہت بڑھ چڑھ کر ہیں اور یہ چند ایک لوگ جماعت احمدیہ کسی لحاظ سے بھی مقابلہ نہیں کر سکتے پس سکرٹری مذکور کو چاہئے کہ صرف زبانیاں لہن ترانی پر اکتفا نہ کر کے واقعات کی طرف آئیں۔ اور مندرجہ بالا طریقہ اپنے تعلیمیافتہ اصحاب کی کثرت کو ثابت کر دکھائیں ورنہ ہمیں تو ان کی اس دروغ بیانی میں پہلے ہی کسی قسم کا شک و شبہ نہیں اور دنیا پر بھی انکی

افضل کے کسی گذشتہ پرچہ میں ان مظالم اور تم آریوں کا ذکر کیا گیا تھا جو کنگ کے احمدیوں پر وہاں کے غیر احمدیوں کی طرف سے کیا جا رہی ہیں اور ہر ان ظلموں کی حمایت میں اخبار المجدد میں نے جو کچھ لکھا تھا اسکے متعلق بھی گذشتہ پرچہ میں تفصیل کے ساتھ ذکر کرچکے ہیں ۲۷ فروری کے پیغام کو پڑھ کر ہماری حیرانی کی کوئی حد نہ رہی جس میں لکھا گیا ہے کہ ”میا ن صاحب کا اپنا بیان ہے کہ ہمارا فرض ہے کہ ہم غیر احمدیوں کو مسلمان سمجھیں اور ایک غیر احمدی کا فرض ہے کہ جب تک وہ بیعت میں داخل نہ ہو سب موعود اور اسکے متبعین کو مسلمان نہ سمجھو“ ان فقرات کو بغیر کسی حوالہ کے پیش کر کے لکھا ہے کہ غیر احمدیان کنگ جو سولہ سال احمدیوں کے ساتھ کر رہے ہیں وہ تو ان کا فرض ہے جسکو وہ پورا کر رہے ہیں اس فقرہ کی بجا آوری پر خود غفلت مآب کے سرکاری گزٹ (افضل سے ہی انہیں ملامت ہو اور حکومت کو انکے خلاف اٹھایا جائے تو کیوں اور کس لئے ہے

آہ! یہ لوگ عداوت اور دشمنی میں کس قدر بڑھ گئے ہیں غیر احمدیوں کے ظلم و ستم کو جسے ہندو خدات نامکے محسوس کیا ہے یہ ان لوگوں کا فرض قرار دے رہے ہیں اور ان کے متعلق ہماری صدا احتجاج کو ”حکومت کو ان کے خلاف اکسانا“ کہہ رہے ہیں یہ حد درجہ کی بیجانی اور مکیہ پن نہیں تو اور کیا ہے۔ کیا ظالموں اور جفا کاروں کے پنجے سے مظلموں کو رہائی ملانے کے لئے گورنمنٹ کو توجہ دلانا مختلف اکسانا ہوتا ہے اور کیا مندرجہ بالا الفاظ جنکو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی طرف منسوب کیا گیا ہے ان سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ چونکہ غیر احمدیوں کو احمدی مسلمان نہیں سمجھتے۔ اسلئے ان کا احمدیوں کو ستانا اور دکھ دینا ان کا فرض ہے اگر ایسا ہی ہے تو کیا ہندو اور عیسائی صاحبان کا فرض نہیں ہے۔ کہ مسلمانوں کو جو انہیں غیر مسلم کہتے ہیں ہر طرح سے ذلیل و رسوا کریں۔ اور ہر قسم کے دکھ اور تکالیف دیں

لیکن کوئی عقلمند اس بات کو جائز نہیں قرار دے گا کہ مذہبی اختلاف کی وجہ سے کسی کو کسی پر ظلم و ستم کرنے کا حق حاصل ہے۔ پھر احمدیوں پر غیر احمدیوں کے مظالم جنکی بنا محض اختلاف عقائد پر ہے کس طرح روا ہو سکتی ہیں لیکن غیر مبایعین کی بارگاہ انصاف سے انہیں حق بجانب اور ادائیگی فرض کا سرٹیفکیٹ مل رہا ہے کاش ان لوگوں میں کچھ تو انصاف کا مادہ ہوتا اور عدالت و انصاف میں اس قدر انداز نہ ہو جاتے تا ایسی بیہودہ اور دور از عقل باتیں نہ کہتے۔ ان ظالم غیر احمدیوں کو حق بجانب قرار دیتے ہوئے پیغام لکھتا ہے کہ :-

”میا ن صاحب سوچیں اور غور کریں کہ انکی وجہ سے جماعت پر کیا کیا تباہیاں آرہی ہیں اسکے متعلق ہم صرف اتنا کہتے ہیں کہ اگر احمدیان کنگ یہ جو مظالم ہو رہے ہیں وہ حضرت میا ن صاحب کی وجہ سے ہیں تو کیا غیر مبایعین بتائینگے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وقت جو کچھ کہتے تھے کہ جتنی کہ بعض کو قتل بھی کر دیا گیا۔ اسکی کیا وجہ تھی آپ لوگوں نے اسوقت کیوں حضرت مسیح موعود کو وہی مشورہ نہ دیا جو اب حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کو دے رہے ہو کچھ تو خوف خدا کرو اور حق سے شراؤ اور دیکھو کہ تمہارے اعترافوں کا نشانہ وہ پاک وجود بن رہا ہے جسکے قبول کرنے کا تم کو دعویٰ ہے پھر تم اپنے متعلق ہی غور کرو سچھے دونوں تمہارے واعظین کے ساتھ ترجیح پالی میں جو سلوک ہوا تھا کیا وہ بھی میا ن صاحب ہی کی وجہ سے ہوا تھا تمہیں خود ہی بتایا تھا کہ ترجیح پالی میں نے مخالفت میں بڑا جوش و خروش دکھایا۔ ہمارے احباب کی کتابوں کو اٹھا کر تالاب میں پھینک دیا ہر اردو آدمی ان پر حملہ آور ہوئے پولیس نے اپنے پہرہ میں انہیں سٹیشن پر پہنچایا۔ لیکن جاہل لوگ وہیں تک بڑا جھلا کھتے اور گالیاں دیتے چلے آئے“

کیا یہ سلوک تمہارے واعظین سے کیا گیا۔ یا نہیں ہے اگر کیا گیا تو اسکا موجب کون تھا ہے اسی کو وہ مشورہ دیجئے۔ جو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کو دیا گیا ہے :-

# خط جمعہ

## اعمال کی تقسیم

(از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ)

(فرمودہ ۲۲ فروری ۱۹۱۵ء)

میں نے پچھلے جمعہ کے خطبے میں ایمان کی تکمیل کے لئے اس بات کو بیان کیا تھا کہ تقضیل ایمان جب تک انسان کو نظر نہ ہو۔ اور اسکے مطابق وہ اپنے عقائد (۲) اپنے اقوال (۳) اپنے اعمال کو درست نہ کرے اس وقت تک ایمان کامل نہیں ہوتا اور میں نے بتایا تھا کہ میرا منشا ہے کہ ایک حد تک اختصار کے ساتھ نمونہ اور مثال کے طور پر اس مضمون کے متعلق بعض تفصیلات مختلف خطبوں میں سنادوں۔ تاکہ اس سے دوسری باتوں کے متعلق بھی آپ لوگ نتیجہ نکل لیں اور ان لوگوں کو ایمان کے مکمل کر دینا طریقہ معلوم ہو جو واقف نہیں اور وہ اپنے ایمان کو مکمل کرنے کی کوشش کریں کامیابی اور ناکامی کا سوال علیحدہ ہے مگر جب تک کسی کام کے کرنا کا طریق اور طریقہ ہی معلوم نہ ہو۔ انسان اسکے متعلق کوشش ہی نہیں کر سکتا۔ کامیابی اور ناکامی اس بات پر منحصر ہوتی ہے کہ کتنی کوشش کی گئی لیکن کامیابی کی امید اسی وقت ہو سکتی ہے جب کہ صحیح ذرائع اور درست طریق سے کوشش کی جائے پس صحیح ذرائع پر مطلع کرنے کے لئے میرا منشا ہے کہ ان تین حصوں کی تفصیل بیان کروں جنکا ابن ذکر کر چکا ہوں اور ان میں سے پہلے اعمال کو لیتا ہوں۔

### کسی چیز کو منقسم کرنے کی ضرورت

لیکن اعمال کی تفصیل بیان کرنے سے پہلے یہ نہایت ضروری ہے کہ دیکھیں کہ اعمال کتنی اقسام کے ہوتے ہیں کیونکہ انسان کی عادت ہے اور اللہ تعالیٰ نے اسکے طبع کو ایسا ہی بنایا ہے کہ وہ متفرق اور پراگندہ اشیاء کو ایسی خوبی اور عمدگی سے

آسانی کے ساتھ نہیں سمجھ سکتا تھا جس کے منقسم اور مرتب شدہ کو۔ جب اشیاء ایک نظام اور ترتیب کے ماتحت سامنے لائی جائیں تو اس وقت انسان نہایت آسانی کے ساتھ انکو سمجھتا اور اپنے ذہن میں محفوظ رکھ سکتا ہے اور جب محفوظ رکھ لیتا ہے تو ان کو قائمہ اشیاء بنا لیتی ہے۔ یہ ترتیب پراگندہ اور منتشر اشیاء کے نہایت آسان ہو جاتا ہے یہی وجہ ہے۔ کہ ہمیشہ سے مختلف علوم کے جو ماہر ہیں وہ ان علوم کو ابواب میں تقسیم کر کے پیش کیا کرتے ہیں مثلاً ڈاکٹری ایک علم ہے اس میں نہیں ہوگا کہ ایک ڈاکٹر جو اس علم کے متعلق کوئی کتاب لکھنے لگے وہ پہلے ماہر کے متعلق لکھے کہ اس میں اتنی ہڈیاں اور اتنی شے ہیں ہوتی ہیں اور اس سے آگے ضرور یہ ہو کہ پیر یا میں کوئی کھلائی منید ہوتی ہے پھر یہ کہ آنکھیں دکھتی ہوں تو یہ دوائی ڈالنی چاہئے پھر یہ کہ معدہ میں درد ہو تو یہ علاج کرنا چاہئے۔ پھر یہ کہ سر میں اتنی ہڈیاں ہوتی ہیں وغیرہ وغیرہ کوئی ایسا نہیں کرے گا کیونکہ اگر ایسا کیا جائے تو پڑھنے والوں کے ذہن میں یہ باتیں محفوظ نہیں رہ سکتیں لہذا ان کا پہلا کام ہی ہوتا ہے کہ پڑھنے والوں کی آسانی اور سہولت کے لئے اور فائدہ اٹھانے کی خاطر علم کو مختلف ابواب میں تقسیم کر دیں اسکے لئے ایک تو وہ علم تشریح قرار دینگے ایک مفردات کے خواص کا باب رکھینگے ایک مرکبات کا حصہ ہوگا۔ پھر ایک تشخیص مرض کا باب ہوگا دوائی تجویز کرنے اور مریض کے ساتھ سلوک کرنا علیحدہ پھر ان تمام علوم کے حصے کر دینگے مثلاً تشریح میں کہیں انگلی کہیں ناک کہیں کان اور کہیں پیٹ کا ذکر نہیں کریں گے بلکہ اسکے لئے بھی ایک ترتیب قرار دینگے اور اسکے ماتحت بیان کریں گے چنانچہ ہمارے ویسی اطباء نے یہی ترتیب رکھی ہے کہ پہلے سر اور پھر اسکے متعلقہ اجزاء کو لیتے ہیں پھر نیچے کے اجزاء کو اسی ترتیب سے لیتے ہیں جو خدا نے رکھی ہیں اور پاؤں تک پہنچتے ہیں یا طبعی طور پر ڈاکٹروں کو جو ترتیب پسند آئے وہ رکھ لیتے ہیں اسی طرح ادویہ کے متعلق کرتے ہیں مثلاً پڑانے زمانہ میں مفردات کو علاجوں کے لئے تقسیم کر لیتے تھے۔ کہ کان کے علاج کے لئے اور سر کے

علاں۔ ناک کے لئے فلاں یہ تو میں نے ایک علم کی مثال دی ہے اسکے علاوہ دیکھو مدارس میں مختلف زبانیں پڑھائی جاتی ہیں ان میں بھی یہی بات مد نظر رکھی جاتی ہے مثلاً صرف و سخن ہے اسکے متعلق یہ نہیں ہوگا کہ اسکے قواعد کو یونہی جھپڑا جائیگا کہیں دوپ کا ذکر اور اسکوزج میں ہی چھوڑ کر پر دونوں کا بیان آجائے۔ اور پھر **طریقہ** کا پایہ کہ فاعل مفعول۔ حال۔ استثناء۔ جار وغیرہ کو تو آپس میں گڈ بڈ کر دیا جائے۔ بلکہ ان سب کو علیحدہ علیحدہ بابوں میں اور الگ الگ کر کے بیان کیا جائیگا اور کسی کتاب کی خوبی کے لئے یہ بھی دیکھا جاتا ہے۔ کہ آیا اسکے لکھنے والے نے مضمون کو طبعی ترتیب کے مطابق تقسیم ہی کیا ہے یا نہیں یہی بات علم کاموں میں ہوتی ہے حتیٰ کہ زمینداروں کو دیکھو۔ تو وہ بھی اپنے کاموں کو کئی حصوں میں تقسیم کرتے ہیں مثلاً جب وہ بل جیتتے ہیں تو لکھتے کرتے۔ کہ کچھ بل ایک جگہ چلا میں اور باقی کھیت چھوڑ کر کچھ اور پھر تیسری۔ چوتھی جگہ بلکہ وہ حصے تقسیم کرتے ہیں اور ان میں باری باری بل چلاتے ہیں اسی طرح بلنے میں بھی ایک ترتیب لگے مد نظر ہوتی ہے اور اسکے چھوڑنے سے بہت سے نقائص پیدا ہو جاتے ہیں اسی طرح مکانات میں اگر ایک مکان بزرگ کرہ کا ہو مگر کسی ترتیب سے کرے جئے ہوں تو ایک نظر دیکھو انسان اسکا نقشہ بنا دیکھا۔ لیکن اگر سوکرہ بھی ایسی بے ترتیبی سے بنا ہو کہ کسی کا کسی طرف رخ ہو اور کسی کا کسی طرف تو خواہ ایک ایک کرہ دیکھ لیا جائے تو ہی ذہن میں پورا نقشہ نہیں جم سکیگا مثلاً ہمارا بورڈنگ ہوس ہے اسکو ایک نظر دیکھو کہ انسان بنا سکتا ہے کہ کس صورت کا ہے لیکن اگر اتنے ہی کرے پراگندہ اور بے ترتیب طریق سے بنے ہوں تو نہیں بنا سکیگا تو ترتیب بڑی ضروری ہے اور کسی چیز کے ذہن میں قائم رکھنے اور سمجھنے کے لئے نہایت ضروری ہے کہ اسے مختلف ابواب میں تقسیم کیا جائے۔ اور پھر فصول میں کیونکہ اس طرح

انسان آسانی سے سمجھ سکتا ہے اسی لئے اعمال کی تفصیلات بیان کرنے سے پہلے ضروری ہے کہ اعمال کی ترتیب مقرر کر لی جائے اور سبب ترتیب مقرر ہو جائے تو سب سے پہلی باتیں جو یوں ذہن سے نکلی جاتی ہیں محفوظ ہو جائیں گی سدا آسانی سے سمجھ میں آجائیں گی۔

### اعمال کی ایک معنی تقسیم

اعمال کے ابواب کی اس طرح ہو سکتی ہے کہ ایک ہی ہم پہلی بڑی تقسیم یوں کریں کہ کچھ اور ہم ہیں اور کچھ نواہی یعنی بعض جگہ تو یہ حکم ہے کہ انسان فلاں کام کرنے کے لئے آگے بڑھے اور بعض جگہ یہ ہے کہ فلاں کام اگر سامنے آجائے تو اس سے پیچھے ہٹ جائے۔ پس کسی کام کے کرنے سے پیچھے ہٹنے کا نام نہیں اور اسکے کرنے کے لئے آگے بڑھنے کا نام امر ہے شریعت کے یہ دو بڑے بڑے ستون ہیں جنہیں سے ایک اور ایسے کچھ کام کرنے کے متعلق ہے اور دوسرا نواہی یعنی کچھ کاموں سے رکھنے کے متعلق یہ تو دو بڑے بڑے حصے ہوئے اور جس طرح علماء نے علم نحو کے ایک حصہ کا نام صرف اور دوسرے کا نحو رکھ دیا ہے اسی طرح اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایمان کی تکمیل کیلئے جو انسانوں کو اعمال کے متعلق ہدایتیں ملی ہیں انکو دو حصوں میں منقسم کر دیا گیا ہے۔ جنہیں سے ایک حصہ کا نام ادا اور دوسرے کا نواہی ہے پہر ان کی آگے تقسیم کی گئی ہے۔

### ادامہ کے دو بڑے حصے

بڑے حصے دو ہیں۔ ایک وہ جو بندہ کے خدا کی مخلوق کے تعلقات کے متعلق ہیں یعنی وہ احکام شریعت جنہیں بتایا گیا ہے کہ بندہ کہ اللہ تعالیٰ کی مخلوق سے کیا اور کس طرح معاملہ کرنا چاہئے۔ اس مخلوق میں اسکا اپنا وجود بھی شامل ہے اور دوسرے تمام انسان بھی خواہ وہ کسی مذہب ملت کے ہوں۔ پہر تقسیم کے جاتو رہا کہ انبیاء و مرسلین تمام پہوٹی بڑی مخلوق شامل ہے اور دوسرا حصہ وہ ہے جس میں بتلایا گیا ہے

کہ بندہ کو خدا سے کیا معاملہ کرنا چاہئے یہ تو ادا امر کے حصے ہوتے۔

### نواہی کے دو بڑے حصے

اسی طرح نواہی بھی دو حصوں میں منقسم ہے ایک یہ کہ ایک انسان کو دوسری مخلوق سے کیا کیا معاملات اور سلوک نہیں کرنے چاہئیں۔ اور دوسرے یہ کہ ایک انسان کو خدا کے متعلق کیا کیا بات نہیں کرنی چاہئے پہر انکی آگے تقسیم میں احکام کی بھی اور نواہی کی بھی۔

### ادامہ کے ایک حصہ کی تقسیم

مخلوق سے کیا سلوک کرنے چاہئیں۔ اس کی تقسیم یوں ہے کہ ایک تو وہ سلوک ہیں جنہیں انسان کو کوئی تکلیف کسی قسم کی نہیں اٹھانی پڑتی اور اسکے کرنے میں اسکا کوئی حرج اور نقصان نہیں ہوتا۔ لیکن دوسرے کو فائدہ پہنچ جاتا ہے۔ دوسرے وہ ہیں کہ جنہیں اسکا تو پہلی طرح ہی نہ کچھ حرج ہوتا ہے نہ نقصان۔ لیکن کسی اور مخلوق کا اس سلوک کے نہ کرنے سے نقصان ہو جاتا ہے۔ تیسرے وہ ہیں کہ جنہیں اسکا ہی فائدہ ہوتا ہے اور کسی اور مخلوق کا بھی اور چوتھے وہ ہیں کہ جنہیں اسکا نقصان ہوتا ہے اور دوسرے کا فائدہ۔

پہلا تو یہ کہ اسکے کرنے سے انسان کا اپنا کچھ نقصان نہیں ہوتا۔ مگر دوسرے کو فائدہ پہنچ جاتا ہے دوسرے ایہ کہ اسکا تو کوئی نقصان نہیں ہوتا لیکن نہ کرنے سے دوسرے کو نقصان پہنچ جاتا ہے تیسرے ایہ کہ ہمیں اسکا اپنا ہی فائدہ ہوتا ہے اور دوسرے کا بھی۔ چوتھے یہ کہ اسکا اپنا نقصان ہوتا ہے مگر دوسرے کو فائدہ پہنچ جاتا ہے اور یہ حصہ پہلے تینوں سے زیادہ قابل قدر اور لائق تعریف ہے کیونکہ پہلے درجہ میں اسکا کچھ نقصان نہیں تھا۔ مگر دوسرے کا فائدہ تھا اور دوسرے درجہ میں اس کا کچھ نقصان نہیں تھا مگر دوسرے کا تھا اور تیسرے درجہ میں اسکا اپنا ہی فائدہ تھا اور دوسرے کا بھی لیکن چوتھا درجہ وہ تھا کہ جس میں اسکا نقصان تھا۔ اور

دوسرے کا فائدہ۔

یہ چار قسم کے اعمال ہوتے ہیں اور انہیں میں سے اعمال تقسیم ہو جاتے ہیں۔

### نواہی کے ایک حصہ کی تقسیم

تقسیم ہے ایک تو اس کام سے روکا جاتا ہے کہ جس کو اگر انسان کرے تو اسکا کوئی فائدہ نہیں ہوتا۔ لیکن کسی اور کو اس سے نقصان پہنچ جاتا ہے۔ دوسرے وہ کام کہ جس کو اگر کرے تو اسکی ذات کو نقصان پہنچ جاتا ہے گو کسی اور کو پہنچے یا نہ پہنچے۔ تیسرے وہ کام کہ جس کے کرنے سے اسکی ذات کو بھی نقصان پہنچتا ہے اور دوسرے کو بھی اور چوتھے وہ کام کہ جس کے کرنے سے اسکا کوئی فائدہ ہوتا ہے لیکن اس سے دوسرے کا نقصان ہو جاتا ہے۔ پس جس طرح ادا امر کی قسمیں ہیں۔ اسی طرح نواہی کی بھی کئی قسمیں ہیں۔

### ایک اور تقسیم

پہر ایک اور بھی تقسیم ہے اور وہ یہ کہ ایک وہ اعمال جو انسان کے جسم سے تعلق رکھتے ہیں۔ اور ایک وہ جو عقائد اور خیال سے۔ ایک وہ جو رشتہ داروں اور عزیزوں سے تعلق رکھتے ہیں۔ اور ایک وہ جو دشمنوں اور مخالفوں سے تعلق رکھتے ہیں ان میں ہی ادا امر اور نواہی ہیں۔ جب اس رنگ میں اعمال کو تقسیم کر کے دیکھیں تو آسانی سے معلوم ہو جاتا ہے کہ کونسے اعمال قابل اصلاح ہیں یا کن پر توجہ نہیں ہے یا کن میں نقص پایا جاتا ہے۔ لیکن اگر پرگندہ طور سے ان پر نظر کریں تو یہ مشکل پیش آجاتی ہے اور اسکی مثال ایسی ہی ہے کہ یہاں یہ لوگ جو بیٹھے ہیں کہ ان کو اگر لگنے لگے تو اسکے لئے بہت مشکل ہوگا اور بعض کو وہ کھی کھیار گن جائیگا یا بعض وہ جائینگے۔ لیکن جب وہی آدمی میر بائدہ کو کے کھٹے ہوتے ہیں اسوقت ایک کچھ ہی آسانی کے ساتھ گن سکتا ہے تو بعض لوگ اعمال کو ترتیب کے ساتھ نہیں دیکھتے اسلئے کھی کھی اعمال انکی نظر سے

رہتا ہے وہ اپنی طرف سے پوری توجہ اور غور سے کام لیتے ہیں  
مگر ان اعمال کا پتہ نہیں لگا سکتے جنہیں نقص ہوتا ہے یا جو  
زیر عمل ہی نہیں آتے لیکن اگر وہ ابواب میں تقسیم کر لیں  
تو پھر آسانی سے پتہ لگا سکیں کہ کون سے کام کرنے کے ہیں  
جنہیں ہم نہیں کرتے یا پوری طرح ہمیں کرتے اور کون سے  
کام نہیں کرنے کے ہیں جنہیں ہم کرتے ہیں۔

### تقسیم اعمال کا فائدہ

پس چونکہ تکمیل ایمان کے  
لئے اعمال کی تقسیم ضروری  
ہے اسلئے ہر ایک انسان کے لئے نہایت ضروری ہے  
کہ اعمال کی تقسیم کر کے انہیں دیکھے اس سے اسے کئی  
اعمال ایسے معلوم ہو جائینگے کہ یوں کبھی اسکے خیال  
میں ہی نہ آتے کہ کرنے چاہئیں۔ اسی طرح کئی ایسے  
معلوم ہو جائینگے

ترک کرنا ضروری ہے اور یہ پہلا سبق ہے اسکے بغیر تکمیل ایمان  
مشکل اور بہت مشکل ہے اسلئے نہایت ضروری ہے کہ انسان  
اعمال کی تقسیم کرے انہیں بابوں میں تقسیم کر کے پھر انکی  
فصلیں بنائے۔ ہر بڑھے انسان تو سمجھتے ہیں کہ باب اور  
فصلیں کیا ہوتی ہیں۔ لیکن ان بڑھے زمیندار نہ سمجھتے  
ہونگے اسلئے وہ یوں سمجھ لیں کہ جس طرح وہ اپنی آسانی کے  
لئے زمین کو چھوٹے چھوٹے ٹکڑوں میں تقسیم کرتے۔ اور  
پھر ان میں کیا بے بناتے ہیں۔ اسی طرح یہ ہے کہ ہر آدمی کا  
وہ باسانی اندازہ لگا سکتے ہیں کہ ان میں بویا ہوا چارہ کتنے  
دنوں کے لئے کافی ہوگا۔ لیکن اگر چھوٹے چھوٹے حصوں  
میں تقسیم نہ کیا جائے تو جس طرح کھدک اور آسانی کے  
ساتھ اندازہ نہیں لگا سکتا۔ اسی طرح تکمیل ایمان کے  
لئے ضروری ہے۔ کہ اعمال کی ترویج اور تقسیم کریں  
بنائیں اور پھر ان کی جوشائیں ہیں ان پر غور کریں کہ ان  
میں کون سے کام کئے ہیں اور کون سے نہیں اور کون سے  
نہیں کرنے چاہئیں۔ اس سے نہایت آسانی کیساتھ  
پتہ لگ جائیگا اور جس حصہ میں کمی ہوگی اسکا علم ہو جائیگا  
کہ وہ ایک گاؤں کے آدمی گننے کے لئے اگر کوئی بوٹی  
بغیر کسی تقسیم اور ترتیب کے گننا شروع کرے۔ تو کئی  
دھی اسکی گنتی سے رہ جائینگے اور اس طرح اسے

مشکل ہی پیش آئے گی لیکن اگر پہلے وہ یہ دیکھے کہ کتنے  
گھر ہیں اور پھر یہ کہ ہر ایک گھر میں کتنے آدمی ہیں  
تو اس طرح آسانی کے ساتھ سب کو گن لیا جائیگا  
اعمال کا ہے ان کے حسابہ کے لئے ضروری ہے کہ ابواب  
میں تقسیم کیا جائے اسکے بعد ہر ایک باب میں دیکھا جائے  
کہ کتنی باتیں ہیں جس محاسبہ کرنے کے لئے یہ نہایت  
ضروری ہے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے  
فرمایا ہے پتہ لگائے کہ خدا تمہارا محاسبہ کرے تم خود اپنے  
نفسوں کا محاسبہ کرو کیا پتہ ہے کہ ایک ایسی چیز جو تمہارا  
پاس نہیں چاہئے تھی وہ آگئی ہو۔ اور جو چاہئے تھی اسے  
تم بھول گئے ہو اسلئے ضروری ہے کہ اپنے خود اسکا ہی سہ  
کرو۔ اور اسکے لئے مینے بتایا ہے کہ جب تک اعمال کے  
کئی حصے نہ مقرر کئے جائیں۔ اور پھر ان کے جو اجزا  
میں انکو نہ لیا جائے اسوقت تک محاسبہ ہو ہی نہیں  
سکتا۔

پس انسان کو چاہئے کہ ان سب کو سامنے لائے  
اور دیکھے کہ کن باتوں کے کرنا اسکے حکم دیا گیا ہے  
مگر وہ نہیں کرتا۔ یا کن سے اسے روکا گیا ہے مگر وہ  
نہیں کرتا اسکے بعد اسے معلوم ہو جائیگا کہ وہ کونسی  
شکائیں اور درامیں ہیں کہ جسکی وجہ سے مکان پورا  
پورا فائدہ سے نہیں پہنچتا تھا کیونکہ بعض ضروری اور اہم  
مسائل رہ گئے تھے بعض کام کرنے کے تھے جو نہیں کرتا  
تھا۔ اور بعض نہیں کرنے کے تھے جو کرتا تھا تو کیونکہ تکمیل  
ایمان کے لئے محاسبہ ضروری ہے اور محاسبہ اسوقت  
تک ہو نہیں سکتا۔ جب تک کہ اعمال کو تقسیم نہ کیا جائے  
اسلئے تقسیم اعمال ضروری ہے۔

میرا مشاہدہ ہے کہ اس تقسیم میں سب پہلے میں اور امر کو  
لوں اور اوامر میں سے ہی ان کو پہلے بیان کروں جو  
بندوں کے مخلوق کے معاملات کے متعلق ہیں کیونکہ  
یہ حقیقت ان معاملات کی تکمیل کے لئے ضروری  
ہیں جو بندہ کو خدا کے لئے کرنے پڑتے ہیں پھر اللہ  
چاہے تو اس حصہ کے متعلق کچھ مثالیں بیان  
کر دے گا جو بندوں کے خدا کے معاملات کے متعلق ہیں پھر  
نواہی میں سے پہلے انکو لے لیا جائیگا جو بندوں کے مخلوق

کیساتھ ہیں۔ پھر وہ جو بندوں کے خدا کے ساتھ ہیں  
یا ایک صورت یہ بھی ہو سکتی ہے کہ پہلے ان اوامر  
کو لیا جائے جو بندوں کے بندوں کے ساتھ ہیں  
پھر ان نواہی کو لے لیا جائے جو بندوں کے بندوں  
کے ساتھ ہیں اسکے بعد بندوں کے خدا کے متعلق  
جو اوامر ہیں انکو لیا جائے اور پھر خدا کے متعلق جو نواہی  
ہیں انکو لے لیا جائے لیکن پہلے میں اوامر کو لیتا ہوں اور  
پھر نواہی کو لوں گا۔

### ایک نہایت ضروری بات

اور امر کے متعلق جو  
نہایت اہم اور  
ضروری احتیاط ہے اور نواہی کے متعلق بھی یہی ہے  
بلکہ تمام اعمال کے متعلق یہی ہے کہ انسان کسی چیز  
کو چھوٹا نہ سمجھے کیونکہ حقیقت کوئی چیز چھوٹی ہے  
نہیں کوئی نہیں جانتا کہ کسی چیز کے کیا نتائج نکلیں گے  
بہت دفعہ ایک چیز کہ نہایت معمولی اور چھوٹی سمجھا  
جاتا ہے۔ لیکن اسے بے نتائج بہت بڑے اور خطرناک  
نکل آتے ہیں اسی طرح کئی بار ایک چیز کو بڑا اور غیر  
معمولی قرار دیا جاتا ہے لیکن نتائج کے لحاظ سے  
بہت چھوٹی ثابت ہو جاتی ہے بات اصل میں یہ ہے  
کہ چھوٹی یا بڑی چیز کا لحاظ اسکے نتائج پر ہوتا ہے ایک  
ایسی چیز جو بظاہر چھوٹی نظر آتی ہے۔ لیکن اسکے  
نتائج بہت بڑے نکلتے ہیں وہ چھوٹی نہیں بلکہ بڑی ہے  
اسی طرح ایک ایسی چیز جو بظاہر بڑی نظر آتی ہے لیکن  
اسکے نتائج بہت معمولی نکلتے ہیں وہ بڑی نہیں بلکہ  
چھوٹی ہے۔ مگر نادان انسان انکے ظاہر کو دیکھ کر  
بڑی چھوٹی قرار دے لیتا ہے جو بالکل غلط اور درست  
ہے کیونکہ نتائج کو دیکھے بغیر ایسا نہیں کرنا چاہئے۔ اسی  
طرح کئی لوگ اعمال کے ظاہر کو دیکھ کر ان کو چھوٹا بڑا  
قرار دے لیتے ہیں۔ حالانکہ اعمال کے چھوٹے بڑے  
ہونے کے اور ہی معنی ہیں جو عام طور پر لوگ نہیں سمجھتے  
دیکھو کرنے یا نہ کرنے کے لحاظ سے چھوٹی بات بڑے  
اور بڑی چھوٹے نتائج پیدا کیا کرتی ہے اسلئے اعمال  
کے لئے ضروری ہے کہ کسی کو چھوٹا نہ سمجھے ایک ہی  
بات ہوتی ہے جو ایک کے لئے چھوٹی مگر دوسرے

کے لئے بڑی ہوتی ہے

# چھوٹی بڑی بات اور بڑی چھوٹی ہوجانے کی وجہ

لا ابالی طبیعت کے ہوتے ہیں اور بعض بڑوں اور سست ان وادوں قسم کی طبیعتوں کے لحاظ سے چھوٹی بڑی بات بڑی چھوٹی ہوجاتی ہے وہ لوگ جو لا ابالی طبیعت رکھتے ہیں ان کے لئے وہ چیزیں جنہیں دنیا چھوٹی سمجھتی ہے بڑی ہوتی ہیں اور جنکو دنیا میں بڑا سمجھا جاتا ہے وہ ان کے لئے چھوٹی ایک برعکس وہ لوگ جو سست اور گھٹیا سمجھتے ہیں ان کے لئے وہ اشیا جنکو بڑا کہا جاتا ہے بڑی ہوتی ہیں اور جنکو چھوٹا کہا جاتا ہے وہ چھوٹی تو حقیقت بڑی اور چھوٹی چیزیں انسان کے اعمال کے لحاظ سے ہوتی ہیں یعنی جبکہ انسان کرے وہ چھوٹی اور جس کو نہ کرے یا مشکل سے کر سکے وہ بڑی ہوتی ہے مثلاً ایک چیز ایک نچے زمین پر پڑی ہو اور دوسری دوس نچے زمین پر اسے ایک نچے بگیکر نہ ملے چیز بگیکر ہوگی اور دوسرا نچے بگیکر والی جہاں لیکن اٹھانے کے لحاظ سے ایک نچہ والی بڑی ہو جائیگی اور دوسرا نچہ والی چھوٹی کیونکہ دوسرا نچہ والی کی نسبت ایک نچہ والی زیادہ مشکل اور محنت سے اٹھائی جائے گی تو بڑی چھوٹی چیز انسان کی اپنی طاقت اور محنت کے لحاظ سے ہوتی ہے اسی وجہ سے وہ لوگ جو لا ابالی طبیعت کے ہوتے ہیں گو دلیر اور بہادر ہوتے ہیں مگر بعض باتوں کو چھوٹا سمجھ کر انکو عمل میں نہ لیتے اسلئے وہی ان کے لئے بڑی ہوتی ہیں اور جو کابل اور سست ہوتے ہیں اور بڑوں سمیت میں انکے سوا بظاہر چھوٹی باتیں چھوٹی اور بظاہر بڑی بڑی ہوتی ہیں اس سے معلوم ہو گیا کہ وہی باتیں جو ایک کے لئے چھوٹی ہوتی ہیں دوسرے کے لئے بڑی ہوجاتی ہیں اور وہ جو دوسرے کے لئے بڑی ہوتی ہیں وہ ایک کے لئے چھوٹی ہوتی ہیں جیسا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ایک مقام سے گزر رہے تھے تو فرمایا جو دو قبریں ہیں انہیں دفن کرنے والوں کو جن باتوں پر دعا دیا جا رہا ہے وہ چھوٹی ہیں مگر پھر بڑی ہیں فرمایا ایک تو وہ ہے جو پیشاب کرتا تھا اور اسکی چھینٹوں سے مہینہ نہ کر سکتا اور دوسرا وہ ہے جو بھلے ذرا تو فرمایا کہ دو چیزیں ہیں جن سے عذاب سے بچا جاتا ہے ہیں مگر ہیں

وہ بڑی اس کے متعلق کوئی کچھ کہتا ہے کہ یہ عجیب بات ہے ایک چیز چھوٹی ہی ہو اور پھر بڑی ہی اگر وہ چھوٹی ہے تو بڑی کس طرح ہوگی اور اگر بڑی ہے تو پھر چھوٹی کس طرح مگر یہ اس طرح بعض وہ لوگ جو محبت اور استقلال اور بہادری رکھتے ہیں وہ بڑے کاموں کو تو کرتے ہیں لیکن وہ باتیں جو انکی نظر میں معمولی اور چھوٹی ہوتی ہیں انکو لا ابالی طبیعت کی وجہ سے ترک کر دیتے ہیں اور انکی طرف توجہ ہی نہیں کرتے اور بعض وہ لوگ جو بڑوں مکرور اور سست اور کم حوصلہ سمجھتے ہیں وہ چھوٹی چھوٹی باتوں کے متعلق تو بڑی احتیاط کرتے ہیں مگر بڑی بڑی کو بالکل چھوڑ جاتے ہیں اسکی مثال عام طور پر دنیا میں چھاتی ہے۔

## لا ابالی طبیعت کی ایک مثال

کئی لوگ ایسے سمجھتے ہیں جو انسان و جان دین کے لئے دینے کو طیار ہونگے نمازیں باقاعدہ اور بلاشبہ بڑھانگے روزہ رکھینگے زکوٰۃ دینگے مگر ساتھ ڈارٹھییا مندوں یا شریعت میں ترقی پائی ہوئے کا حکم جو اتنی نہ رکھینگے حالانکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ڈارٹھی مندواتنے سے منع فرمایا ہے یہ انکا لا ابالی پن ہوتا ہے۔ وہ سمجھتے ہیں کہ خدا تعالیٰ اور اس کے رسول کے بڑے بڑے احکام ملتے ہیں تو ڈارٹھی کا کیا ہے کیا ایسا ڈارٹھی کے بالوں پر آسٹا ہے کہ اگر نہ ہونگے تو ایمان ہی نہیں ہوگا یہ تو بڑی لا ابالی طبیعت کے لوگوں کی مثال۔

## کلمہ بہت انسان کی ایک مثال

دوسری قسم کے لوگوں کی ایک مثال یہ ہے جو کہ بعض ایسے ہونگے جو دوسرے کے مال کا جانینگے نہ کرے اور فریب کر گزریں گے ظلم و ستم سے باز نہ آئینگے لیکن اگر کسی کا پا جانہ ٹخنے سے نیچے دیکھ لینگے تو آگ بگولا ہو جائینگے اگر سیدہ میں ہاتھ کھلے نہ ہونگے تو فتویٰ لگا دینگے کہ نماز ہی باطل ہوگی ہے اس قسم کی باتیں اونی طبیعت اور بکر و طبائع کے لوگ کیا کرتے ہیں وہ چھوٹی چھوٹی باتوں کو بھانکا دیکھتے ہیں تاکہ معلوم ہو کہ ہم بھی کچھ کر رہے ہیں مثلاً ڈارٹھی کیسے لکھینگے کیسی سارا اسلام ہے یا جاہل شخصہ چھوڑ پھینکی سے بھی اور چڑھا لینگے اور کسی کو انگریزی وضع کا کوٹ پہنے مجھے دیکھینگے تو جہٹ فتویٰ لگا دینگے کہ یہ سنت کے خلاف ہے رسول کریم کی وقت یہ کوٹ نہیں پہنا جاتا تھا لیکن یوں دین کیلئے ایک بیسہ چپے کرنے کے لئے چلیا نہیں ہونگے اور نہ ڈارٹھی یا توں پر اسلام کو پس پشت چھینک دینگے

تو ایسے لوگ چھوٹی باتوں کو بڑا اور اہم قرار دیا کرتے ہیں تاکہ اس طرح اپنی بزدلی اور کم ہمتی کو چھپائیں گو اسبات کا انکے دل میں احساس نہیں ہونگا باندھی ہے کہ ان کے اندر کمزوری اور بزدلی اور سستی کا جو مادہ ہوتا ہے وہ انہیں اس طرف لجا جاتا ہے اور وہ معمولی معمولی باتوں کو بڑا سمجھتے لگتے ہیں اور بعض ایسے ہوتے ہیں کہ اسلام کے لئے ہر ایک تکلیف اور مشکل اٹھانے کے لئے تیار ہونگے جان و مال خرچ کر دینگے اور ہر ایک قربانی کرنے پر آمادہ ہونگے۔ لیکن بعض باتوں کو چھوٹا اور معمولی سمجھ کر انکی طرف توجہ نہیں کرینگے کئی ایسے ہی انسان ڈارٹھییا مندوں یا اور اسی قسم کی کوئی بات کرینگے حالانکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی معرفت جہاں شریعت کے دوسرا احکام پہنچے ہیں وہاں آپ ہی نے ڈارٹھی رکھنے کا بھی حکم فرمایا ہے۔

## چھوٹائی بڑائی کا اختصار کس بات پر ہونا چاہئے

کسی حکم کو چھوٹا اور معمولی نہ سمجھا جائے اور چھوٹائی بڑائی کا اختصار اس پر نہ رکھا جائے کہ فلاں مولوی یا صوفی نے فلاں قول کو بڑا قرار دیدیا ہے۔ اسلئے وہ بڑا ہے یا فلاں کو چھوٹا قرار دیا ہے اسلئے وہ چھوٹا ہے بلکہ اپنی طبیعت کے کچھ کس کام کے کر سکی طرف میری طبیعت متعلق ہے اور کس کی طرف نہیں لیکن اگر ایسا فعل ہی ہو چھوٹا قرار دیا گیا ہے لیکن وہ نہیں کرتا تو اسکے لئے وہ بڑا ہے اور اگر ایک ایسا فعل ہی جو بڑا قرار دیا گیا ہے مگر وہ اسکو عمل میں نہ لائے تو وہ اسکے لئے چھوٹا ہے پس انسان کو چاہئے کہ اعمال کی اس تقسیم میں کسی کو صغیرہ اور کسی کو کبیرہ اسلئے نہ قرار دے کہ فلاں مولوی یا فلاں صوفی نے ایسا کیا ہے بلکہ اپنی طبیعت پر غور کرے اور دیکھے کہ کس کس فعل کو میں سانی کر سکتا ہوں اور کس کس شکل ہی جو وہ آسانی سے کر سکے وہ اسکے لئے چھوٹا ہے خواہ نماز ہی کیلئے نہ ہو اور جس کو مشکل سے کر سکے وہ اسکے لئے بڑا ہے خواہ ڈارٹھی رکھنا ہی ہو یہی بات نو اہی کے متعلق ہے مثلاً ایک شخص کو ڈارٹھی پہننا ہے تنگ کرتا ہے تو انسان پہنچاتا ہے مگر باوجود اسکے اسکی طبیعت خدا خوف سے اسے قتل کرنے سے بچتی ہے لیکن ایک شخص جو اسکے ساتھ منہ بکر بولتا ہے اسکے لئے مشکل ہے اور اسکی طبیعت گوارا نہیں کرتی تو جہہ یہ نہ سمجھے کہ قتل کبیرہ گنہ تھا اس تو میں پہنچ گیا ہوں اور منہ بکر نہ بولنا صغیرہ گناہ ہے یہ اگر کر لیا تو کئی ہوا اسکے لئے کبیرہ ہی اور قتل کرنا صغیرہ اسی طرح ہر ایک بات کے متعلق ان دن دیکھا جاسکتا ہے اور اپنی لئے کہاں اور صغیرہ کا پتہ لگا سکتا ہے اور جب کوئی اعمال کو تقسیم کو ملاحظہ کرے

یہی بات ہے کہ انسان کو چاہئے کہ اعمال کی اس تقسیم میں کسی کو صغیرہ اور کسی کو کبیرہ اسلئے نہ قرار دے کہ فلاں مولوی یا فلاں صوفی نے ایسا کیا ہے بلکہ اپنی طبیعت پر غور کرے اور دیکھے کہ کس کس فعل کو میں سانی کر سکتا ہوں اور کس کس شکل ہی جو وہ آسانی سے کر سکے وہ اسکے لئے چھوٹا ہے خواہ نماز ہی کیلئے نہ ہو اور جس کو مشکل سے کر سکے وہ اسکے لئے بڑا ہے خواہ ڈارٹھی رکھنا ہی ہو یہی بات نو اہی کے متعلق ہے مثلاً ایک شخص کو ڈارٹھی پہننا ہے تنگ کرتا ہے تو انسان پہنچاتا ہے مگر باوجود اسکے اسکی طبیعت خدا خوف سے اسے قتل کرنے سے بچتی ہے لیکن ایک شخص جو اسکے ساتھ منہ بکر بولتا ہے اسکے لئے مشکل ہے اور اسکی طبیعت گوارا نہیں کرتی تو جہہ یہ نہ سمجھے کہ قتل کبیرہ گنہ تھا اس تو میں پہنچ گیا ہوں اور منہ بکر نہ بولنا صغیرہ گناہ ہے یہ اگر کر لیا تو کئی ہوا اسکے لئے کبیرہ ہی اور قتل کرنا صغیرہ اسی طرح ہر ایک بات کے متعلق ان دن دیکھا جاسکتا ہے اور اپنی لئے کہاں اور صغیرہ کا پتہ لگا سکتا ہے اور جب کوئی اعمال کو تقسیم کو ملاحظہ کرے